

经验交流

野钓鲫鱼的制胜几招

野钓鲫鱼,关联的因素很多,诸如水域,季节,天气,钩线组合,钓饵,钓位选择等等,任一因素的不适当,都会直接影响到垂钓效果。所以要想钓到鱼,要想钓好鱼,你就得对这些因素非常了解,才能随机应变,运用自如,钓好鱼,多钓鱼。本文只对用饵技巧谈谈个人体验。

野钓鲫鱼的饵料一般可分为两种,即腥型(又叫荤饵,饵料中含有虾粉或红虫粉等动物原料成分)饵料和香型(又叫素饵,饵料以食用谷物等为主要成分)饵料,腥型饵料又有死饵和活饵之分,活体钓饵如蚯蚓,红虫,红线虫等。

(一)先打好窝,然后再垂钓,这对于钓鲤鱼草鱼来说十分重要,但钓鲫鱼就不一定了,鲫鱼生性活跃,深水浅水、底层中层到处游弋觅食,以钓带诱,边钓边诱,不停地抛竿打频率,边钓边打窝,可以把不同水层游动中的鱼都引到一个小范围的窝点里来,如截口鱼就不是窝子中的鱼,而是在其他水层中游弋

的鱼被引来了。做窝垂钓是等鱼上钩,被动钓鱼,抛竿打频率是引鱼上钩,主动钓鱼,对于专钓鲫鱼来说这是一种非常有效的诱钓结合的方法(钓鲢鱼鳙鱼也是如此)。

(二)“有软的就不吃硬的,有小的就不吃大的”,这是鲫鱼觅食的一般规律,冬春季就更是这样,所以上钩要搓大饵,以利诱鱼和做窝(落入钓点集聚多了就是窝饵),下钩要搓小饵,以方便鲫鱼吸食。这样既可以钓大鱼,也可以钓到小鲫鱼。

(三)冬春季水温低,鱼儿觅食欲望也很低,宜用活饵垂钓,如蚯蚓等,以刺激鱼儿的食欲。如果单一只用活饵,诱鱼效果不太好,垂钓效果也就不怎么样了,可以改为上钩挂搓饵,下钩挂蚯蚓,由于商品饵料在落底过程中的散落雾化作用,极大地提高了诱惑力,几竿下去,就会有鱼咬钩,多是下钩蚯蚓先中鱼,鱼聚集多了,上下钩就会同时中鱼。冬天是没有小杂鱼的,一两左右的小鲫鱼也基本不太咬钩,只要钓点选对了,鱼会越钓越多,

竿竿中鱼。夏秋季节,在小杂鱼少的水域,这种方法仍然很实用。

(四)夏秋季节,水质肥或小杂鱼多的水域,宜用素饵垂钓,以避免小杂鱼的干扰。如果还是无法避免,即可上钩搓干散饵,饵球宜大,以利诱鱼,下钩挂干饭米粒,即能有效避开小杂鱼。

(五)诱钓结合抛竿打窝到一定时候,如果浮漂有信号却钓不到鱼,可把两只钩都挂干饭米粒,如果是鲫鱼,只要浮漂有信号,大多都能钓起来。如果浮漂不动,就说明是小杂鱼在闹窝,小杂鱼一般是不会吃干饭米粒的,这是快速判断窝点有没有鲫鱼的有效方法。

(六)在垂钓中,上钩搓大饵,下钩搓小饵,小饵可搓到绿豆大小(野钓是不太适宜拉饵的,这会太招小杂鱼),或者上钩挂饵料,下钩挂干饭米粒,要么两只钩都挂干饭米粒,再或上钩挂搓饵,下钩挂蚯蚓,这样时不时变换一下,有时会收到意想不到的效果。

(快乐)



渔谚

△钓鱼上虾,趁早搬家。
钓鱼老是钓到虾,就最好换个地方钓。

△要把鱼儿钓,地势很重要,三分是钓技,七分把坑找。

△钓鱼地点的选择很重要,三分靠钓鱼的技术,七分靠位置选择是否合适。

△溪水响动鱼儿活,溪水流动鱼儿欢。

△溪水有动静证明里面有鱼,溪水流得比较快证明鱼儿的生活环境很好。

△水下小鱼多,大鱼不上窝。

△当窝子里有很多小鱼的时候,大鱼就不会到你的窝子里来。

△草变青,鱼儿青;草变黄,鱼儿壮。

△水草是青色的时候,鱼儿正在成长,水草变黄的时候,鱼儿已长大,变肥了。

△拉拉窝,钓得多。

△经常在窝子里面诱诱鱼,钓的会比较多。

△人穿棉袄,鱼钻草丛。

△天气冷的时候,鱼儿也钻进草丛了。

△下雾不下米,雾后再钓鱼。

△大雾天气不要急着下米打窝子,等雾散了再钓鱼,机会大些。

△有草钓无草,无草钓有草。

△草太多的地方,应该在空旷无草的地方钓,没的草的地方,应该在挨着草的地方钓。

△宽沟钓窄沟,窄沟钓宽沟。

△宽的沟应该钓里面窄的地方,窄的沟应该钓宽阔的地方。

△长堰钓腰,大堰钓梢。

△长的堰梯应该钓中间,大的堰梯应该掉尾部。

△水深钓近,水浅钓远。

△水深就钓边,水浅就钓远处水深的地方。

△钓到大鱼不心慌,放线遛鱼别紧张。

△钓到大鱼要心平气和,放线遛鱼的时候也要稳。

△秋香冬甜,春草夏素。

△钓鱼的饵料,秋天以香,冬天以甜,春天应该草,夏天以素为最好。

△清水钓素,浑水钓荤。

△水清适合使用素的饵料,水浑应该用腥味大的荤饵。

△人有人迹,鸟有鸟途,鱼有鱼道。

△鱼和人、鸟一样,也有自己的生活规律。

△下竿轻盈盈,鱼儿上钩勤。

△下竿的时候要轻,不容易惊扰到鱼,钓到的鱼也会更多。

△鱼儿顶浪游,要钓风浪口。

△鱼儿顶着浪头游的时候,适合在有风浪的地方钓。

钓友贴图



晚归 人间四月天 摄

垂钓趣谈

“自酿悲剧”的八种鱼



被人锁定目标后,最终也逃不掉被擒拿的命运。

鲢鱼:傻气——有惊无险跳水面。白鲢平时爱在水的上层慢条斯理地游弋,旁若无人,傻乎乎地暴露自己。天气闷热时,它们常常成群地将头浮出水面,吸收水中缺少的氧气,不注意隐蔽;一旦听到了大的声响或水体晃动,就大发性子,此起彼伏地跳出水面1~2米高,像炸开了锅似的。去年夏天与几位钓友进行船钓,在无鱼咬钩时故意大喊大叫、敲打船帮、用桨搅动水体,果然引起水中的鲢鱼乱蹦乱跳,有2尾1500克左右的白鲢,先后斜着身子跳水落进了船舱,大伙欣喜若狂,坐收渔人之利。

鲤鱼:莽撞——自投罗网入熊口。鲤鱼又名大马哈鱼,大部分时间生活在海里,只有每年九、十月份,成熟了的鲤鱼才会从大海不远千里洄游到自己出生地的河段产卵繁殖。幼鱼在河中长到一年后,又开始千里跋涉游进大海。鲤鱼向原出生地洄游途中遇到障碍时,便奋不顾身地跳跃,但由于视力不好,能看清物体的距离一般不超过30~40厘米,故跳跃时往往落入以静待劳的棕熊大口中;在沙石河滩游动时,也常被熊或其它动物抓获,惨死于近视和莽撞中。

黑鱼:凶狠——护幼忘我酿悲剧。黑鱼对

自己的孩子非常关爱,有强烈的护幼习性,在水草中产卵孵化出幼仔后,总是步亦趋地藏在子群的下面保护,每有其它动物接近幼子便一跃而起捕食。人们利用它的独特护子行为,常常可连续钓获雌雄两尾黑鱼。

白鲦:暴躁——乱蹦乱跳咽气早。白鲦虽为小型鱼类,但因其视觉、听觉、味觉灵敏,食欲旺盛,从早春到初冬均在各种水体游游、索饵,没完没了地闹钩,钓上来后,本来可以多活一些时间或者获得“特赦”,由于性情暴躁、乱蹦乱跳招人烦,不是缺氧1~2分钟呜呼哀哉,就是遭到某些人的虐待,常常死于非命。

翘嘴鮊:冒失——误吃空钩命归西。它灵敏性高、活动量大,特别是眼明嘴快性子急、冒冒失失,不管是小鱼、大虾、蚯蚓和可口的面食,进入了它的视觉范围便一口吞下。“嘴馋的鱼命短”,钓者利用其“谨慎不足,勇猛有余”的弱点和趋光的特性,有一次在水库夜钓大获丰收,办法是在船坞边挂着大灯泡,招来许多银鱼围着灯光旋转,用小海竿、串钩挂上银鱼,上下左右提拉撩逗,有鱼中钩就提竿,一夜钓获翘嘴鮊70余尾,最大的个体达400克。

趴地虎:贪婪——拼命吞钩活憋死。

(王新意)

《垂钓》开设有“垂钓生活”“钓具交流”“垂钓日记”“钓友贴图”“渔人情感”等栏目,真诚欢迎广大垂钓爱好者投稿,稿件可发往zkwbcd@163.com。